

Секция «Юриспруденция»

**Исторический очерк развития права обвиняемого на защиту в советском уголовно-процессуальном законодательстве**

*Швец Валентина Васильевна*

*Аспирант*

*Казанский (Приволжский) Федеральный Университет, филиал в г. Набережные*

*Челны, юридический, Набережные Челны, Россия*

*E-mail: ShvecV@yandex.ru*

Право обвиняемого на защиту без преувеличения является одним из важнейших институтов российского уголовного процесса. Для того, чтобы убедиться, что привлеченный в качестве обвиняемого человек действительно является преступником, и не допустить ошибки, необходимо предоставить обвиняемому все возможности защиты от обвинения. Реализация права на защиту в первую очередь образует то, что принято понимать под защитой в качестве одной из основных уголовно-процессуальных функций.

Советский уголовный процесс на разных этапах своего развития характеризовался тенденциями то к демократизации и гуманизации в развитии права обвиняемого на защиту, то к его ограничению. Мы решили проанализировать процесс защиты прав и интересов личности в уголовном судопроизводстве с 1917 г. до начала демократизации общественных отношений в конце 80-х годов XX в.

Право на защиту было провозглашено в первых же актах Советской власти о суде. В первые послереволюционные годы защитник формально допускался к участию на предварительном следствии. Однако, в соответствии с положением «О народном суде РСФСР» от 21 октября 1920 г., защитник был лишен возможности участвовать в деле на предварительном следствии. С принятием УПК РСФСР 1922, 1923 гг. ситуация не изменилась. В рассматриваемый период наблюдалось нарушение прав личности. Отдельные законодательные акты явно ущемляли права обвиняемого в уголовном судопроизводстве. В частности, в соответствии с Постановлением ЦИК СССР от 1 декабря 1934 г. «О внесении изменений в действующие уголовно-процессуальные кодексы союзных республик» следствие по делам террористических организаций и террористических актов против работников советской власти должно быть закончено в десятидневный срок. Обвинительное заключение вручалось обвиняемому за одни сутки до рассмотрения дела в суде, которое слушалось без участия сторон. Не допускалось как кассационное обжалование приговоров, так и ходатайства о помиловании.

Даже закрепление в Конституции 1936 года нормы «разбирательство дел во всех судах СССР открытое, поскольку законом не предусмотрены исключения, с обеспечением обвиняемому права на защиту» не изменило положение вещей. Декларативные нормы демократического характера, предусмотренные в ней и ряде других нормативных актов были исключительно формальными и использовались в пропагандистских целях как внутри страны, так и за ее пределами.

Только с принятием в 1958 г. Основ уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик, защитник был допущен к участию в деле с момента объявления обвиняемому об окончании предварительного следствия и предъявления обвиняемому для ознакомления всего производства по делу. По делам же о преступлениях несовершеннолетних и лиц, не имеющих вследствие физических и психических недостат-

ков эффективно осуществлять свое право на защиту, защитники допускались к участию в деле с момента предъявления обвинения (ст. 22). Указывая права и обязанности защитника (ст. 23), Основы предусматривали возможность определить в уголовно-процессуальных кодексах союзных республик случаи обязательного участия защитника в деле. Защитник в уголовном деле, используя все законные средства для защиты обвиняемого, должен был иметь свое внутреннее убеждение о ценности тех или иных доказательств, о доказанности тех или иных фактов, о виновности или невиновности подсудимого; поэтому он мог в отдельных случаях занимать позицию, отличную от позиции подсудимого в осуществлении защиты по вопросу о тактике защиты, но адвокат не мог отказаться от принятой на себя обязанности защиты обвиняемого, о чем специально указывалось в ст. 23 Основ [Алексеев Н. С., 1959. С. 95-104].

В последующем УПК РСФСР 1960 гг. закрепил: «Обвиняемый имеет право на защиту. Суд, прокурор, следователь и лицо, производящее дознание, обязаны обеспечить обвиняемому возможность защищаться установленными законом средствами и способами от предъявленного ему обвинения и обеспечить охрану его личных и имущественных прав».

Далее, отметим, что Положение о предварительном заключении под стражу, утвержденное Верховным Советом СССР 11 июля 1969 года установило, что обвиняемый имеет право на свидание с защитником наедине без ограничения числа свиданий и их продолжительности. Также содержащиеся под стражей наделялись правом обращаться с жалобами и заявлениями в государственные органы, общественные организации и к должностным лицам. Наконец, Указ Президиума Верховного Совета СССР от 31 августа 1970 года установил, что защитник может допускаться к участию в деле с момента предъявления обвинения, но для этого требовалось разрешение прокурора («по постановлению прокурора»).

Конституция СССР 1977 года в статье 158 провозглашала, что «обвиняемому обеспечивается право на защиту». Закон об адвокатуре в СССР, принятый Верховным Советом СССР 30 ноября 1979 г., в дополнение к конституционным нормам предусматривал, что адвокатура в СССР содействует охране прав и законных интересов граждан и организаций. Законом от 24 июня 1981 года и Указом Президиума Верховного Совета СССР было утверждено Положение «О возмещении ущерба, причиненного гражданину незаконными действиями государственных и общественных организаций, а также должностных лиц при исполнении ими служебных обязанностей», в соответствии с которым предусматривался порядок восстановления служебных, пенсионных, жилищных, других личных и имущественных прав и возмещение иного ущерба, причиненного гражданину незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда.

С принятием 13 ноября 1989 г. «Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о судостроительстве» начался процесс изменения уголовно-процессуального законодательства в области прав подозреваемых и обвиняемых. Защитник был допущен к участию в деле с момента предъявления обвинения, а в случае задержания лица, подозреваемого в совершении преступления, или применения к нему меры пресечения в виде заключения под стражу до предъявления обвинения - с момента объявления ему протокола задержания или постановления о применении этой меры пресечения. Кроме того, были внесены и другие серьезные изменения в уголовно-процессуальное законо-

дательство Российской Федерации, существенно расширившие права подозреваемых и обвиняемых на защиту. Эти изменения затронули как в целом правовой статус подозреваемых и обвиняемых, так и их права при производстве отдельных следственных действий. Совершенствование законодательства также было направлено и на расширение прав защитника, разрешение процессуальных и тактических проблем участия защитника в следственных действиях.

В целом данный этап развития уголовно-процессуального законодательства можно охарактеризовать как период, направленный на построение правового государства с существенным расширением прав и свобод подозреваемых и обвиняемых на защиту. Однако некоторые организационные и процессуальные моменты деятельности защитника не получили своего отражения в действующем законодательстве.

### **Литература**

1. Алексеев Н. С. Основы уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик и дальнейшее развитие уголовно-процессуального законодательства // Правоведение. 1959. № 2.
2. Хрестоматия по истории отечественного государства и права (X век – 1917 год) / Сост. В.А. Томсинов. М.: Былина, 1998.